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Napisz réwnanie proste;j:

a) —6x + 3y + 2 = 0 w postaci kierunkowej,

b) przechodzacej przez punkty A = (—4,—2), B = (5,4),

¢) nachylonej do osi OX pod katem 120° i przechodzacej przez punkt N = (-3
d) réwnoleglej do prostej I : 62 —y = 0 i przechodzacej przez punkt P = (—1,1
e) prostopadlej do prostej I : v/2 —y + 5 = 0 i przechodzacej przez punkt M

2),

) )’
=2,

. Podaj miare kata, jaki tworzy funkcja liniowa z osiag OX, gdy:

a) f(z) =3z +3,
b) f(x)—x—i—él

¢) f(a) = Hla+1,
d) f(z) = —:E—i—l
e) F(x) = —v3r -2,
£) f(z) = —V3.

. Uzasadnij, ze punkty: A =(—1,1), B = (1,5) i C = (1000, 2003) naleza do jednej prostej.

. Oblicz wspoélczynnik kierunkowy prostej przechodzacej przez punkty A = (0,2), B = (—3,4), a nastepnie

podaj warto$¢ wspolczynnika kierunkowego prostej:
a) réwnoleglej do prostej AB,
b) prostopadlej do prostej AB.

. O funkcji liniowej f o wzorze y = ax + b wiadomo, ze gdy argument x zwieksza sie o 1, to warosé¢ y funkcji

zwieksza sie o 2. Okredl wspélczynnik a tej funkcji.

. Napisz wzér funkcji liniowej w postaci y = ax + b wiedzac, ze przyjmuje

a) wartosci ujemne w przedziale (—oo, —4) i jej wykres jest nachylony do osi odcietych pod katem 45°,
b) rzedna punktu przeciecia jej wykresu z osiag OY jest réwna 4, a odcigta punktu przeciecia z osig OX
jest réwna 2.

. Oblicz dla jakich wartoéci k funkcja liniowa f okreslona wzorem:

a) f(r) = (—2k? — 6)x — 4 jest malejaca,
b) f(z) = (3 — 2E3)z + 3 jest rosnaca,
c) f(z) =5ka + 8 — k% jest stala.

. Dana jest funkcja f o wzorze f(x) = —3z + 3.

a) Wyznacz wzér funkeji g, wiedzac, ze jej wykres jest réwnolegly do wykresu funkeji f oraz przechodzi
przez punkt A = (1,3).

b) Wyznacz miejsca zerowe funkcji f i g.

¢) W jednym ukladzie wspélrzednych narysuj wykresy funkcji f i g.

d) Oblicz pole figury ograniczonej wykresami funkeji f i g oraz osiami ukladu wspérzednych.

. Dana jest prosta p o réwaniau y = %:C — 4 oraz punkt A = (4, 3).

a) Wyznacz réwanie prostej ¢ prostopadlej do prostej p i przechodzacej przez punkt A.
b) Wyznacz wsp6lrzedne punktu, w ktérym przecinaja sie proste p i g.
c¢) Oblicz pole tréjkata ograniczonego tymi prostymi i osia OY'.

Do wykresu funkcji liniowej nalezy punkt P = (—2,3) oraz f(1) = 2. Wyznacz wzér funkcji f.
Napisz rowanie prostej réwnolegtej do prostej o réwnaniu 2x — y — 11 = 0 i przechodzacej przez punkt
P =(1,2).

z+5, dla x < =5
Sporzadz wykres funkcji okreslonej wzorem: f(x) = —x+2, dla-5<x <5 1ioblicz jej miejsca
z — 6, dlaz>5

zerowe.
Zbiorem rozwiazan nieréwnosci ax + 4 > 0 z niewiadoma z jest przedzial (—oo,2). Wyznacz a.

Narysuj wykres funkcji f i oméw jej wlasnosci:
a) f(z) = —|lz+2[+1,
b) f(x) = |4 - 2a.



4. Funkcja liniowa mgr A. Pilat, mgr M. Malycha, mgr M. Kucharska

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Okresl z zastosowaniem wartosci bezwzglednej:
a) x € (=3,5),

b) x € (—00,0) U (4; 00),

c)

— —
7 3 X

-5

d)
[ , ]
1 92 X

Rozwiaz réwnania:

a) V62 — /3 =12 — /32,

b) m—(m—1)? = (m+1)(-m+1),

c) 10+ |1 —z| =15,

d) 3|t + 1| = |2t + 2].

Okresl liczbe rozwiazan réwnania z niewiadoma x, gdy:
a) a’r + 1 =a® +axz,

b) B3—m)z =4+ .

Rozwiaz nieréwnosci, rozwiazanie przedstaw na osi liczbowe;j.
3z—1 _ x+4 > S5x—11

a) =4 3 Z 1 o

b) 5z —2(2(3z — 1) — 3z) > 1 — 6z,

c) |3z +6] <9,

d) 2|z| +2 > |z,

e) |4—uz|> 1.

W roku 2015 na uroczystosci urodzinowej ktos spytat jubilata, ile ma lat. Jubilat odpowiedzial: jeseli swoj
wiek sprzed 27 lat pomnoze przez swoj wiek za 15 lat, to otrzymam rok swojego urodzenia. Oblicz, ile lat
ma ten jubilat.

Ojciec polecil synowi rozwiaza¢ 17 zadan i powiedzial, ze za kazde poprawnie rozwigzane zadanie da mu
3 zlote, a za kazde blednie rozwiazane zabierze mu 4 zlote. Ile zadan syn rozwiazal poprawnie, jesli od
ojca otrzymal tylko 2 ztote?

W pewnym zakldzie kazdy z dziesieciu pracownikéw wykonuje w ciaggu jednej zmiany $rednio 2700 detali.
Po zatrudnieniu nowego pracownika érednia wykonywanych detali w ciggu zmiany spadla o 4%. Oblicz,
ile detali wykonuje w ciagu zmiany nowoztrudniony pracownik?

Rozwiaz algebraicznie i graficznie uktad réwnan:
— — — 2 = —y)? 1 Ly =
a) 0,1z+0,2y =1 b) dx(z+5) — 8x(y+3) +4y* = 4(x —y) o) 1T+ 5y
y=a+2 20+ 3(y+1)=2 =

Bogdan pierwszg czesé drogi do szkoly szedl, a druga biegl (patrz
wykres). Oblicz z jaka predkoscia szedl, a z jaka biegl i jaka byla
jego $rednia predkoaé na calej trasie. Wyniki podaj w kilometrach
na godzine.

W czasie trzech godzin samolot przelecial z wiatrem droge dlugosci 1134 km. Lecac pod wiatr z taka
sama prednodcia samolot przelecial w czasie jednej godziny 342 km. Jaka jest predko$¢ samolotu, a jaka
predkosc wiatru?
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Test wyboru. Zaznacz poprawne odpowiedzi.

a) Liczba 1 jest miejscem zerowym funkcji liniowej f(x) = (2 — m)z + 1. Wynika stad, ze
(A) m=0, B)m=1, (C) m=2, (D) m =3.

b) Ktoére z réwnan opisuje prosta prostopadla do prostej o réwnaniu y = 4x 4 57

c) Funkcja liniowa f(x) = (m? — 4)x + 2 jest malejaca, gdy

(A) me {_27 2}3 (B) me (_27 2)3 (C) me (—OO, 2)3 (D) m e (27 OO)
d) Prosta o rownaniu y = %:1: + 1 jest prostopadla do prostej o rownaniu y = —%x — 1. Stad wynika, ze
(A) m=-3, (B)m:%, (C)m:%, (D) m =3.

e) Funkcja liniowa f jest okreslona wzorem f(x) = ax + 6, gdzie a > 0. Wowczas spelniony jest warunek:

(A) f() > 1, B) f(2) =2, (©) f(3) <3, (D) f(4) = 4.
. , | 4x+2y =10 . , - P

f) Uklad réwnan { 62 + ay = 15 ma nieskoniczenie wiele rozwigzan, jesli

(A) a= -1, (B) a=0, (C)a=2, (D) a=3.

(R) Rozwiaz réwnania i nieréwnoséi:

a) |z +2/=3-vV2Z -2z +1,

b) [3x +6] — |22 — 2| =z + 8,

c) m+3l+|-m+1| =5,

d) 2|z + 3| < 5,

e) |t+6|+ |4t +4| >1,

£) 13—kl <1 -k,

g) |22 — 1| > 1 — z - rozwiaz graficznie.

(R) Niech A bedzie zbiorem wszystkich liczb x, ktére speliaja réwnanie |z — 1| 4 | — 3| = 2. Niech B
bedzie zbiorem wszystkich punktéow na osi liczbowej, ktérych suma odleglosci od punktow 4 i 6 jest nie

wigksza niz 4. Zaznacz na osi liczbowej zbiér A i B oraz wszystkie punkty, ktére naleza jednoczesnie do
Aido B.

(R) Wyznacz wszystkie wartosci parametru p, dla ktérych réwnanie |x — 2|+ |2+ 3| = p ma dokladnie dwa
rozwiazania. Zakoduj w kolejnosci rosnacej trzy najmniejsze liczby catkowite spelniajace warunki zadania.

(R) Liczba n jest najmniejsza liczba catkowita spelniajaca réwnanie 2|z + 57| = |x — 39|. Zakoduj cyfry:
setek, dziesiatek i jednosci liczby |n|.

(R) Oblicz najmniejsza liczbe naturalng n spelniajaca nieréwnosé

2n—10 _ 2 1
BTl 3‘ < 30°

(R) Podaj dla jakiej wartosci parametru m proste o réwnaniach mz — (2m — 3)y +3 =0,
(2m+5)x + (m+6)y — 6 =0 sa réwnolegle oraz prostopadle.

(m—1z—-2y=m

(R) Zbadaj liczbe rozwiazan uktadu réwnan: { w zaleznosci od parametru m.

—3r+my=-2
x>0
(R) Oblicz pole figury wyznaczonej przez uktad nieréwnoéei: ¢ y+z <5
2y —x > 4.
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(R) Ala jezdzi do szkoly rowerem, a Ola skuterem. Obie pokonuja te sama droge. Ala wyjechala do szkoly o
godzinie 7:00 i pokonata cala droge w ciagu 40 minut. Ola wyjechala 10 minut péZniej niz Ala, a pokonanie
calej drogi zajelo jej tylko 20 minut. Oblicz, o ktérej godzinie Ola wyprzedzila Ale.

(R) Test wyboru. Zaznacz poprawne odpowiedzi.

a) Funkcja okreslona wzoremf(z) = |z — 3| — 4 dla wszystkich licb rzeczywistych
(A) nie ma miejsc zerowych.

(B) ma dokladnie jedno miejsce zerowe.

(C) ma doktadnie dwa miejsca zerowe.

(D) ma wigcej niz dwa miejsca zerowe.

b) Proste 6 —2y+1 =01 |m — 1|z — y — 4 = 0 sa réwnoleglte dla dwdch réznych wartosci parametru m,
ktéych iloczyn jest rowny:
(A) -8, (B) —4, (©) 4, (D) 12.

c¢) Dla jakiej wartosci parametru m rozwiazaniem ukladu réwnan:

mx + 2y =06
20 —my = -2

jest para liczb przeciwnych?
(A) dla m = -2, (B) dla m =2, (C) dla m=-1, (D) dla m =1.

d) Ile punktéw (z,y) o obu wspélrzednych catkowitych spelnia warunki: y >z iz +y <4iz > 0?
(A) 9, (B) 8, (C) 6, (D) 5.
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